

国办印发城乡居民大病保险实施意见

2015年支付比例超过50%

核心提示

国务院办公厅近日印发《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》。意见提出,2015年,大病保险支付比例应达到50%以上;年底前,大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人群,大病患者看病就医负担有效减轻。

意见要求,到2017年,建立起比较完善的大病保险制度。意见指出,大病保险的保障范围与城乡居民基本医保相衔接。对商业保险机构承办大病保险的保费收入,按现行规定免征营业税,免征保险业务监管费。



新华社发

大病保险是什么?保障谁?

“国际上有一个通用概念——家庭灾难性医疗支出。就是将一个家庭的总收入减去家庭必需的食品等生活支出作为分母,这个家庭一个年度内累计的医疗支出作为分子,其比值如果大于或等于40%,也就意味着这个家庭发生了灾难性的医疗支出。”国务院医改办专职副主任、国家卫生计生委体改司司长梁万年介绍,原卫生部新农合重大医疗保障是从

病种起步的,包括儿童白血病、先天性心脏病等22种疾病。这次意见明确要求以发生高额医疗费用作为“大病”的界定标准。当个人自付部分超过一定额度,就可能致家庭灾难性医疗支出,“这个病就是大病”。

意见规定,高额医疗费用,可以个人年度累计负担的合规医疗费用超过当地统计部门公布的上一年度城镇居民、农村居民年人均可支配收入作为主

要测算依据。根据城乡居民收入变化情况,建立动态调整机制,研究细化大病的科学界定标准,具体由地方政府根据实际情况确定。

在前期试点的基础上,关于全面实施城乡居民大病保险的意见规定,大病保险的保障对象为城乡居民基本医保的参保人,2015年底前,大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人群。

就医经济负担能减轻多少?

意见提出,2015年大病保险支付比例应达到50%以上,随着大病保险筹资能力、管理水平不断提高,进一步提高支付比例,更有效地减轻个人医疗费用负担。按照医疗费用高低分段制定大病保险支付比例,医疗费用越高,支付比例越高。

“由于目前城乡居民基本

医疗保险对居民住院医疗费用的实际报销比例大体能达到50%以上,加上大病保险,未来城乡居民的大病医疗费用实际报销比例能超过70%。”南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来认为,大病保险的全面实施能有效缓解因病致贫、因病返贫的问题。

朱铭来说,意见在确定大

病保险的保障水平时,还提出了两个要求,一是“根据城乡居民收入变化情况,建立动态调整机制”;二是“鼓励地方探索向困难群体适当倾斜的具体办法,努力提高大病保险制度托底保障的精准性”。这是强化大病保险补偿机制的提质增效,将有限的大病保险基金用在真正迫切需要的人群身上。

“双保险”还不能报销的部分怎么办?

“全面实施大病保险,并不能完全确保每一位大病患者都不发生灾难性支出。”国家卫计委有关负责人在对意见进行解读时表示,强化基本医保、大病保险、医疗救助、疾病应急救助、商业健康保险及慈善救助等制度间的互补联动,明确分工,才能更好地避免因病致贫和因病返贫。

江西省上饶市信州区的低保户鄂建英在丈夫车祸去世后又被查出患乳腺癌恶性肿瘤,治疗费用花了21万元。基本医疗和大病保险为她报销了一多半的花费,而除去基本医疗和大病保险报销,她还得到了5万元的大病关爱金和1.6万元的大病救助金。这些资金主要来源于财政拨款、社会捐助、慈

善救助等。

中国卫生经济学会副会长张振忠认为,加强基本医保、大病保险、医疗救助、疾病应急救助、商业健康保险及慈善救助等制度间的互补联动,有助于形成保障合力,关键是要尽快建立信息共享机制,切实做好制度之间的“无缝衔接”。①2

(据新华社北京8月2日电)

吉林“首虎”落马 十八大后仅京沪宁无“虎”

中纪委官网8月1日消息,吉林副省长谷春立涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

7月1日还在上党课

吉林省交通运输厅官网消息,谷春立7月1日在为吉林省交通厅党员干部讲专题党课。

谷春立提出三点要求:一是要严以修身提升为官境界。要加强理想信念教育,牢记党的宗旨,做正确的事,做群众认可的事。二是要严于律己保持

优良作风。要勤于自省,坚持以公而律心,以德而律身,以法而律行,低调做人、高效做事、规矩做官。三是要严以用权服务改革方向。为官从政要明白权责之间的关系,深知权为民用的道理,做到秉公用权,谨慎用权,做到权力服务改革方向。

曾因矿难瞒报被记过

早在两年前,谷春立曾因煤矿瓦斯事故被记过处分。

2013年7月6日,新华社发布消息,国务院对吉林集团八宝煤业公司瓦斯爆炸事故作出处理:给予吉林省副省长谷春立(对长春宝源丰公司火灾事故也负有领导责任)记过处分。

当年3月29日21时56分,吉林省吉煤集团通化矿业集团公司八宝煤业公司发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成36人遇难(其中1人于3月31日在医院经抢救无效死亡),通化矿业公司为逃避国家调查,只上报28人遇难,隐瞒7名遇难人员不报。

十八大后仅京沪宁无“虎”

从6月底开始,中国的反腐“打虎”就在年中阶段掀起一波高潮,党政军系统9名高官接连被查。目前,十八大后的中国反腐风暴中,仅北京、上海、宁夏三省份尚未有省部级高官落马。

和此前落马的诸多“老虎”相似,谷春立被查的消息

也颇为“突然”。据公开报道,就在谷春立宣布被查的4天前,还出席公开活动,代表吉林省政府和中国联通签署“互联网+”战略合作框架协议。

据悉,谷春立在沈阳、鞍山任职期间,因“大拆大建”被民众称为“谷大扒”,很多市民深感不满。①2(据中新社电)

相关新闻

杨卫泽仇和赵黎平 被开除党籍

日前,中共中央纪委对第十八届中央候补委员、江苏省委原常委、南京市委原书记杨卫泽严重违纪问题进行了立案审查。杨卫泽受贿问题涉嫌犯罪。给予杨卫泽开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

日前,中共中央纪委对第十八届中央候补委员、云南省委原副书记仇和严重违纪问题进行了立案审查。仇和受贿问题涉嫌犯罪。给予仇和开除党

籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

日前,中共中央纪委对内蒙古自治区政协原副主席赵黎平严重违纪问题进行了立案审查。赵黎平受贿和非法持有枪支、弹药问题涉嫌犯罪,还涉嫌故意杀人罪。给予赵黎平开除党籍处分,将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。①2

(综合新华社北京7月31日电)